

誰能赦免我的罪呢？

【前言】

- 世上很多神明，但獨有我們的神是獨一真神、祂是三位一體的神，是自有永有、永不改變、慈愛又公義的神。而三位一體中的聖子耶穌，祂名字意思是「耶和華帶來救恩」、「以馬內利(神與我們同在)」祂就是神的自己。

【內文】

一、更多認識耶穌基督

- 我們若期待更多認識耶穌，必須讀聖經。這次要透過馬可福音來認識耶穌。

(一) 藉耶穌家庭的故事認識耶穌

- 「神的兒子，耶穌基督福音的起頭。正如先知以賽亞書上記著說：看哪，我要差遣我的使者在你前面，預備道路。在曠野有人聲喊著說：預備主的道，修直他的路。(可一1-3)」馬太寫福音書的起頭就列一長串的家譜，是為了讓我們明白，耶穌不是新約才出現的人物，祂從亙古太初就有。馬可一開始引用舊約經文，也是為了達到同樣目的。

(二) 先知以賽亞的預言

- 以賽亞書是用詩體寫成，預言大衛的後裔將出來一個王，祂要統治萬國、萬民，給全人類帶來平安，但大衛之後的王，很多都行神眼中看為惡的事、帶百姓敬拜假神，他們原本有神的應許、有很好的潛力，但他們浪費神的恩典，把自己和國家陷在困境裡，以致神伸出審判的手來。神總是赦免、饒恕我們，但我們要注意，不要累積神的憤怒。
- 大衛王朝後400年神興起巴比倫滅了猶大國，在這段黑暗時期裡，神興起許多先知不斷發預言，包括以賽亞先知。當百姓被擄，失去盼望，不確定神還愛不愛他們時，神藉以賽亞發預言，安慰百姓。以賽亞預言說：「你們的神說：你們要安慰，安慰我的百姓。要對耶路撒冷說安慰的話，又向他宣告說，他爭戰的日子已滿了；他的罪孽赦免了；他為自己的一切罪，從耶和華手中加倍受罰。(賽四〇1-2)」
- 「他為自己的一切罪，從耶和華手中加倍受罰」看起來好像神加倍懲罰他們，其實原文意思是「不但罪孽赦免、罪債償還了，神遮蓋他們的罪，並賜充足有餘的恩典給他們。」神藉先知宣告，祂的祝福會臨到。百姓被擄到巴比倫70年，先知預言懲罰的日期滿足了，罪孽被赦免，因罪債已償還。神不是只指著以色列百姓的罪，也指後來所有人類的罪都得著赦免，因有人為我們付了代價。

(三) 神是有權能、有慈愛的神

- 但全世界人類都敗壞了，沒人能达到神的標準、可以拯救自己，所以「他見無人拯救，無人代求，甚為詫異，就用自己的膀臂施行拯救，以公義扶持自己。(賽五九16)」神要親自來拯救，「報好信息給錫安的啊，你要登高山；報好信息給耶路撒冷的啊，你要極力揚聲。……主耶和華必像大能者臨到；他的膀臂必為他掌權。他的賞賜在他那裡；他的報應在他面前。(賽四〇9-10)」我們的神是大能者、祂像君王一樣掌權，用祂大能的膀臂賜恩福、也施報應。
- 但是祂「必像牧人牧養自己的羊群，用膀臂聚集羊羔抱在懷中，慢慢引導那乳養小羊的。(賽四〇11)」馬可要讓我們看見祂是拯救者、償還我們的罪債，祂也是掌權的君王，要來施行審判。這就是好消息！時候到了，到了新約、耶穌降臨。

二、耶穌照著應許降臨的福音

- 「神的兒子，耶穌基督福音的起頭。2正如先知以賽亞書上記著說：看哪，我要差遣我的使者在你的前面，預備道路。3在曠野有人聲喊著說：預備主的道，修直他的路。4照這話，約翰來了，在曠野施洗，傳悔改的洗禮，使罪得赦。5猶太全地和耶路撒冷的人都出去到約翰那裡，承認他們的罪，在約但河裡受他的洗。(可一1-5)」耶穌是福音的起頭，祂帶來福音；而施洗約翰就是曠野的聲音，傳悔改的洗禮，如果人承認他們的罪，來到神面前就得赦免。
- 舊約中百姓經過約旦河進入迦南美地，表示開始一個新生活，舊的已經過去；施洗約翰宣告一個生命更新的運動，百姓來到施洗約翰面前受洗表示悔改，當我們轉向神，不再按自己心意而行，願意跟隨神、行在神旨意中，祂就赦免我們的罪，那就是悔改的洗禮。

(一) 耶穌是三位一體的神

- 馬可福音一9-11「那時，耶穌從加利利的拿撒勒來，在約但河裡受了約翰的洗。他從水裡一上來，就看見天裂開了，聖靈彷彿鴿子，降在他身上。又有聲音從天上來，說：你是我的愛子，我喜悅你。」在這段經文中，聖父、聖子、聖靈同時出現。馬可福音一14-15「約翰下監以後，耶穌來到加利利，宣傳神的福音，說：日期滿了，神的國近了。你們當悔改，信福音！」耶穌意思說，神國來了，因神國的君王已經來了，所以我們需要悔改、信福音。

(二) 耶穌醫治疾病、趕逐污鬼

- 福音的具體內容是什麼？就是耶穌所是的（聖潔、公義、憐憫、慈愛、……）跟耶穌所做的（祂帶來的、為我們所預備的）。耶穌在地上祂做了什麼？
 1. **呼召12使徒**：耶穌呼召12使徒來跟隨祂，他們成為耶穌傳福音的重要助手。
 2. **趕逐污鬼**：當耶穌在迦百農進入會堂教導人時，遇見被鬼附的人，主用一句話把污鬼趕出去、叫他得釋放。
 3. **醫治疾病**：耶穌到彼得家裡，按手在害熱病的彼得岳母身上，熱就退了。到日落時候，有人帶著患各樣疾病、被鬼附的人都帶到主面前，主醫治每個到祂面前來的人。這些是福音書很重要的部分，主常常醫治疾病、趕逐污鬼、叫人得釋放，因這是人的人需要。
 4. **祈禱傳道**：耶穌在早晨天未亮，就到曠野禱告，然後到加利利全地傳道、趕鬼（可一35-39）。主傳道之前，祂也需要禱告，既然神的兒子都需要禱告，我們也需要。
 5. **潔淨長大痲瘋**：主也潔淨了長大痲瘋的人（可一40-45），並囑咐他別告訴別人，因主的時候還沒到，但他領受這麼大的救恩，他無法禁止自己的口不講，所以就到處去講。
- 從耶穌所做的，印證了舊約所預言彌賽亞做的事，耶穌都做了。耶穌所做最偉大的一件事就是赦罪的恩典。

三、如何得到赦罪的恩典

- 主所做的事像傳道、醫病、趕鬼、潔淨長大痲瘋的，都非常寶貴，那些都是關乎今世的，但赦罪的恩典是關乎永遠的生命，我們得到赦罪的恩典就有永生。

(一) 因看到需要，來到耶穌面前

- 馬可福音二1-2「過了些日子，耶穌又進了迦百農。人聽見他在房子裡，就有許多人聚集，甚至連門前都沒有空地；耶穌就對他們講道。」那房子不是很大（可容15-20人），人潮多到湧到外面，這時有個癱子被四個人抬來，「因為人多，不得近前，就把耶穌所在的房子，拆了房頂，既拆通了，就把癱子連所躺臥的褥子都縋下來。（可二3-4）」這個絕望的人有四個充滿愛心的朋友，他們打開屋頂，把癱子縋下去。

- 「耶穌見他們的信心，就對癱子說：小子，你的罪赦了。（可二5）」這段經文講到基督信仰中非常重要的主題，就是「信心」。「人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。（來十一6）」而耶穌在祂家鄉拿撒勒會堂裡教訓人，卻受本地人輕視（可六2-6），以致主不得行什麼異能，只醫治幾個人。
- 癱子的四個朋友知道自己無法救癱瘓的朋友，但他們相信耶穌能，所以來到耶穌面前，因著信心使癱子可以得救、得醫治。

（二）信心加上行為

- 耶穌怎知癱子四個朋友有信心？因主看見他們排除萬難，不被困難攔阻，主看見他們的行為就知道他們是有信心的。信心很重要，但不要把信心跟感覺連在一起，感覺好、精神佳就很有信心；被責備、感覺不好，就沒信心，這是錯誤的。
- 基督教的信心講的不是坊間那種積極的信心，它不只是思想、悟性上的活動而已。我們若要有信心需要讀神的話（是信心的根基），另外，還要對神有反應，要有行動、行為。信心就是我們做一個對的選擇，然後活出那個選擇。耶穌看見他們的信心，就說你的信叫你罪得赦免。
- 信心不是鼓起勇起來提高信心，而是知道自己沒有辦法、認識自己的軟弱與需要，所以不讓任何人事物攔阻我們到耶穌面前，那就是信心。
- 主看見朋友的信心，卻向癱子說：「小子，你的罪赦了。」這癱子可能已經絕望，是四個朋友的信心支持他、扶持他到神面前，使他得著赦免、得到醫治。我們人生也會有一個階段，信心很軟弱，那怎麼辦？我們可以學習那位兒子被鬼附的父親，主告訴他：「你若能信，在信的人凡事都能。」他向主說：「我信！但我信不足，求主幫助。」我們需要來到主面前，但我們也需要團體的扶持，有屬靈同伴為你禱告、讓你有信心，當你信心軟弱時，他們可以扶持你。我們也要扶持我們的家人朋友，像癱子的四個朋友，帶他們來教會聽福音、來到神面前。

（三）耶穌全備的的救恩

- 癱子來到耶穌面前，耶穌沒對他說：起來行走，卻說：你的罪赦免了。耶穌為何不先說你病得醫治了，然後再來赦免他的罪？「罪得赦免」是福音中最重要的部分。耶穌對癱子說：你的罪赦免了。因為主要拯救他魂的生命，魂代表意志、情感。癱子是魂受傷的人。
- 在猶太人的文化背景裡，如果一個人生病、或家裡出了重大災難，會覺得是跟罪有關，是受到神的刑罰。這個癱子也許從小癱瘓，他從小被周圍的人、也被自己貼了負面標籤，覺得自己不被神所愛、被神棄絕，主明白他的心，所以先告訴他你不是被棄絕的，你罪得到赦免了，得以與神恢復美好關係，這就是福音。
- 我們都需要福音，因為「世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀；（羅三23）」而罪的結局就是死。無論我們過往是怎樣的人、做了什麼可怕的事，當你來到神面前，罪就得赦免，主從昨日、今日、一直到永遠，是一樣的，祂沒有改變，神的慈愛永遠大過公義的審判。
- 耶穌對癱子說的話引起旁邊文士很大不滿，他們「心裡議論，說：這個人為什麼這樣說呢？他說僭妄的話了。除了神以外，誰能赦罪呢？耶穌心中知道他們心裡這樣議論，就說：你們心裡為什麼這樣議論呢？（可二6-8）」當時人若犯罪必須帶牛羊或鴿子到聖殿獻贖罪祭，祭司要殺祭牲幫他贖罪，因若不流血，罪不得赦免；今天耶穌來了，我們不需再獻牛、羊，耶穌就是聖殿、是神的自己，祂是大祭司，是我們和神中間的中保，祂自己又是那祭物，是被殺的羔羊，保羅說：「我們逾越節的羔羊基督已經被殺獻祭了。」因耶穌為我們流寶血，救恩就成全在我們生命裡，祂為我們付了代價、使我們得拯救，我們只要來到神面前，就可以領受神的恩典。

【問題與討論】

- 1.馬太福音以耶穌家譜做起頭、馬可福音以舊約先知書做開場，他們共同的目的是要我們知道什麼？
- 2.有些人靠偷蒙拐騙的黑心手段賺取暴利，轉手卻用來捐助弱勢、造橋鋪路，這樣的行為能為自己贖罪嗎？我們如何能解決罪的問題、得著赦罪的恩典？
- 3.耶穌看見癱子的信心？還是朋友的信心？使癱子罪得赦免，能起來行走？這段經文給你怎樣的啟發或提醒？
- 4.福音是什麼？當我們向朋友傳福音，具體要傳的內容是什麼？
- 5.信心很重要，但基督教的信心是什麼？萬一我們面對極大艱難使我們信心軟弱，那我們該怎麼辦？
- 6.在這次信息中，讓你印象最深刻、最有啟發的是哪部分？

【神的工——禱告時間】

1. 請為今天新來的朋友祝福禱告，並請每位組員自由提出你的代禱事項。
2. 求主幫助我們有癱子朋友的信心和行為，相信耶穌的救恩可以臨到我們的家人、朋友，並且放膽邀請他們來到教會參加聖誕節聚會，求主使用我們的福音的行動、也憐憫我們未信的朋友，使他們也能聽見福音、得著拯救的恩典。
3. 求主使我們藉著聖經更認識耶穌、開啟我們的悟性心竅，使我們更多認識真理、明白神救恩的浩大，使我們向著主有完全倚靠、跟隨的心。
4. 求主賜福每個小組（從學生至成人小組），興起更多主的工人，為主發光，成為神話語的出口，將人完完全的引到神的面前，使小組生養眾多，神的榮耀祝福更多的充滿每個小組。